
 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Σάββατο 10 Δεκεμβρίου 2022 
ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

 
Θέμα Α1 
Δώστε σύντομα το περιεχόμενο των παρακάτω όρων:  
α. ιδιόμορφος δανεισμός 
β. πεδινοί 
γ. αρχή της δεδηλωμένης 

Μονάδες 15 
Θέμα Α2 
Να χαρακτηρίσετε τις ακόλουθες προτάσεις ως Σωστές  ή Λάθος :   
1.  Η Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδος ιδρύθηκε πριν από τον Πρώτο 

Παγκόσμιο Πόλεμο. 
2.  Η μετατρεψιμότητα του εθνικού νομίσματος εξασφαλίστηκε αρκετά 

γρήγορα από την Τράπεζα της Ελλάδος. 
3.  Τα πελατειακά δίκτυα που συγκροτήθηκαν κατά την προεπαναστατική 

περίοδο ήταν εν μέρει συνέπεια της ελλιπούς προστασίας εκ μέρους της 
οθωμανικής διοίκησης. 

4.  Με το «Προσωρινό Πολίτευμα» της Επιδαύρου υιοθετήθηκε ένα 
συγκεντρωτικό σύστημα διακυβέρνησης του Αγώνα. 

5.  Οι οπαδοί του αγγλικού κόμματος θεωρούσαν ότι το ελληνικό κράτος θα 
μπορούσε να έχει ασφαλή σύνορα και χωρίς την υποστήριξη της Αγγλίας. 

Μονάδες 10 
Θέμα Β1 
Να παρουσιάσετε τι όριζε το Σύνταγμα του 1844 για:  
α. την κατοχύρωση θεμελιωδών δικαιωμάτων 
β. το δικαίωμα ψήφου και την εκλογική διαδικασία 

Μονάδες 12 
Θέμα Β2 
α.  Ποιες ήταν οι συνθήκες ανάδειξης της νέας γενιάς; (μον. 7) 
β. Ποια ήταν τα αιτήματα τα οποία εξέφρασε; (μον. 6) 

Μονάδες 13 
 



ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 
Θέμα Γ1 
Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω 
κείμενα που σας δίνονται, να αναφερθείτε στις επενδύσεις που έγιναν κατά τη 
διάρκεια του Μεσοπολέμου, τη διαχείρισή τους και τα αποτελέσματά τους 
α. στο λεκανοπέδιο της Αττικής  (μονάδες 15) και  
β. στην υπόλοιπη Ελλάδα  (μονάδες 10).   

Μονάδες 25  
ΚΕΙΜΕΝΟ Α  

Τα σημαντικότερα έργα αυτής της κατηγορίας αφορούσαν κατ’ αρχήν την 
πρωτεύουσα, όπου η ραγδαία πληθυσμιακή αύξηση είχε σωρεύσει προβλήματα 
και δυσλειτουργίες. Από το 1922 η Αθήνα ζούσε με περιορισμούς στην 
κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος ενώ η λύση στο πρόβλημα της ύδρευσης 
εκκρεμούσε από τον 19ο αιώνα. Ο εξηλεκτρισμός της χώρας είχε απασχολήσει 
οικονομικούς και κρατικούς παράγοντες αμέσως μετά το τέλος του πολέμου, 
ιδίως σε συνδυασμό με την προοπτική αξιοποίησης των υδατοπτώσεων της 
Μακεδονίας αλλά οι σχετικές μελέτες δεν έδωσαν πειστικά αποτελέσματα και οι 
επείγουσες ανάγκες εστίασαν το ενδιαφέρον στην Αθήνα. [.. . ]  

Ο όμιλος της Power ίδρυσε τη Γενική Ελληνική Εταιρεία και τις Ηλεκτρικές 
Εταιρείες Παραγωγής και Διανομής (που συγχωνεύθηκαν έπειτα στην ΗΕΑΠ) 
καθώς και την Η.Ε. Μεταφορών. [.. .]   

Και το δεύτερο σημαντικό έργο για την Αθήνα, το δίκτυο ύδρευσης με το 
φράγμα του Μαραθώνα, δρομολογήθηκε από την κυβέρνηση Μιχαλακοπούλου, η 
οποία υπέγραψε τη σχετική σύμβαση με την Τράπεζα Αθηνών και την 
αμερικανική Ulen, τον Δεκέμβριο του 1924, σύμβαση που τελικά επικυρώθηκε 
από τον Πάγκαλο τον Αύγουστο του 1925. Το φράγμα του Μαραθώνα 
ολοκληρώθηκε το 1929. [.. .]   

Το ενδιαφέρον για υδροηλεκτρικά έργα στην Ελλάδα δεν έσβησε τα επόμενα 
χρόνια. Το 1929 η ιταλική CIBE ίδρυσε μαζί με την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 
και την Hellenic & General Trust την εταιρεία «Γαλιλαίος», η οποία ανέλαβε την 
αξιοποίηση των υδάτων της Στυμφαλίας, χωρίς όμως να προχωρήσει στο έργο 
λόγω της κρίσης.  

Χριστίνα Αγριαντώνη - Γεωργία Μ. Πανσεληνά, «Η ελληνική οικονομία, Διεθνής 
κρίση και εθνικός προστατευτισμός», στο Β. Παναγιωτόπουλος (επιμ.),  Ιστορία 

του Νέου Ελληνισμού 1770-2000, τόμ. 7, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 2003, σ. 130-
131.  

.  ΚΕΙΜΕΝΟ Β  
 [. . . ] Εκτός από τα έργα του λιμανιού του Πειραιά που είχε αναλάβει γαλλική 

εταιρεία, τη σιδηροδρομική γραμμή Κοζάνης-Καλαμπάκας που χρηματοδότησαν 
Βέλγοι, τις συμβάσεις για τις μεγάλες εταιρείες και τα δημόσια έργα της 
δεκαετίας του 1920 τις απόσπασαν αγγλικοί και αμερικανικοί όμιλοι. Αυτό 



οφείλεται στις μεγαλύτερες δυνατότητες της αγγλικής και της αμερικανικής 
κεφαλαιαγοράς και στην πιο ευέλικτη πολιτική της αγγλικής και της 
αμερικανικής κυβέρνησης. [ .. . ]  

Αυτή η πολιτική των κυβερνήσεων και των τραπεζών αποσκοπούσε να 
αντιμετωπίσει πραγματικές και επείγουσες ανάγκες σε υπηρεσίες και υποδομές, 
η οικονομική αξιολόγηση των προσφορών από τους Έλληνες αρμοδίους ήταν 
όμως τόσο επιπόλαιη, ώστε οι σχετικές συμβάσεις βρέθηκαν στο επίκεντρο των 
πολιτικών αντιπαραθέσεων και της πολιτικής σκανδαλολογίας.  
Χ. Χατζηιωσήφ, «Το προσφυγικό σοκ, οι σταθερές και οι μεταβολές της ελληνικής 

οικονομίας», στο Χ. Χατζηιωσήφ (επιμ.), Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αιώνα, 
τόμ. Β1, Βιβλιόραμα, Αθήνα 2002, σ. 40-41. 

 
Θέμα Δ1  
Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα 
παρακάτω κείμενα, να αναφερθείτε στη λειτουργία του ελληνικού πολιτικού 
συστήματος από το 1844 μέχρι το τέλος του Κριμαϊκού Πολέμου (1856),  
προσδιορίζοντας: 
α.  τις εκλογικές πρακτικές και τα χαρακτηριστικά της διακυβέρνησης του 
Κωλέττη (μον. 8) 
β.  την πολιτική τακτική του Όθωνα απέναντι στα κόμματα (μον. 7) 
γ.  τις επιπτώσεις του Κριμαϊκού Πολέμου στην ελληνική πολιτική ζωή (μον. 10).  
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Α  
[Εκλογικές παρατυπίες] 
«Προέκειτο να κυρωθώσι φιλικαί εκλογαί; Ευθύς και αι δεινόταται παραβιάσεις 
παρεσιωπώντο ή εχαρακτηρίζοντο επουσιώδεις παρατυπίαι: και η μεν βία, η 
στάσις 1 αυτή, απεκαλούντο δικαία άμυνα, η δε αδικία, ακολασία, το ψεύδος, 
δικαιοσύνη, μετριότης, αλήθεια. Και αυταί αι λέξεις ήλλαξαν σημασίαν: η μεν 
παραβίασις των καλπών ωνομάσθη συστολή 2 των σανίδων, αι δε 
σαπουνοκασέλαι και τα σακκούλια κάλπαι, η λύμανσις 3 των σφραγίδων τυχαία 
σύντριψις, οι συμβολαιογράφοι επί της ψηφοφορίας επιτροπαί και οι απόβλητοι 
του λαού εκλεκτοί αυτού...».  

Νικόλαος Δραγούμης, Ιστορικαί Αναμνήσεις, τ.  2,  Αθήνα 1973, σ.  93, στο: Θέματα 
Νεοελληνικής Ιστορίας, Γ΄ Τάξη Γενικού Λυκείου (Θεωρητική Κατεύθυνση), 

Αθήνα: ΟΕΔΒ, 2010, σ. 74.  
 
 

                                                 
1 στάσις: ανταρσία 
2 συστολή: σπάσιμο 
3 λύμανσις :  φθορά, καταστροφή 



ΚΕΙΜΕΝΟ Β  
[Το Στέμμα και τα κόμματα] 

[.. .] Αναμφίβολα το Στέμμα αναχαίτισε επίσης τη δυνατότητα των κομμάτων 
να επιτείνουν τη λανθάνουσα εμφύλια διαμάχη που σιγόβραζε πάντα κάτω από 
την επιφάνεια. Εμποδίζοντας καθένα από τα κόμματα να μονοπωλήσει την 
εξουσία, μετρίασε κάποιες από τις πικρές εχθρότητες της περιόδου της 
Επανάστασης. Αποστέρησε εν μέρει τα κόμματα από τη στρατιωτική τους δύναμη 
με τη διάλυση των ατάκτων και τη δημιουργία στρατιωτικού μηχανισμού 
βασισμένου στην απόλυτη νομιμοφροσύνη προς το Στέμμα. [.. .]  Μια και κανένα 
κόμμα δεν μονοπωλούσε τη διοίκηση, το καθένα ήταν κατά μία έννοια ομάδα 
αντιπολίτευσης (ακόμη και όταν ήταν πρόσκαιρα το ευνοούμενο κόμμα), και ως 
ομάδες αντιπολίτευσης, που αντιμάχονταν την κεντρική διοίκηση, τα κόμματα 
αναγκάστηκαν να χρησιμοποιήσουν συγκεντρωτικές μεθόδους στη δράση τους 
και συνακόλουθα να αυξήσουν την εσωτερική τους συνοχή. 
J. A. Petropoulos,  Πολιτική και Συγκρότηση Κράτους στο Ελληνικό Βασίλειο (1833-

43), στο: Γ.  Β. Δερτιλής - Κ. Κωστής (επιμ.), Θέματα Νεοελληνικής Ιστορίας (18ο ς 
-20ό ς αι.), Αθήνα-Κομοτηνή: Εκδοτικός Οίκος Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1991, σ. 210. 

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Γ 

Μετά την έναρξη του Κριμαϊκού πολέμου […] οι σύμμαχοι,  για να αποτρέψουν 
ελληνική επίθεση και τον αναγκαστικό σε αυτή την περίπτωση κίνδυνο των 
γαλλοβρετανικών οδών ανεφοδιασμού στο Αιγαίο [.. . ] κατέλαβαν στις 13/25 
Μαΐου 1854 το λιμάνι του Πειραιά και απέκλεισαν τη Χαλκίδα, την Πάτρα, το 
Ναύπλιο, τη Σύρο, το Βόλο, τις Σπέτσες και την Ύδρα, προκαλώντας έτσι 
δυσκολίες στην τροφοδοσία και άνοδο των τιμών. Αποσύρθηκαν μόλις ένα χρόνο 
μετά την ειρήνη των Παρισίων. […]  

Με αυτές τις προϋποθέσεις όλα τα πρότυπα έχαναν την αξιοπιστία και την 
ελκυστικότητά τους, και το Αγγλικό όπως και το Γαλλικό Κόμμα […] έχαναν την 
εμπιστοσύνη των οπαδών τους. Οι διαμαρτυρίες για την πολιτική τους μόνο με 
αυτό το υπόβαθρο αποκτούσαν σημασία.  

Παρόλο που το Ρωσικό Κόμμα επωφελούνταν από τη μείωση του κύρους της 
Αγγλίας, τα βλέμματα των οπαδών του προς τη Ρωσία έχαναν τη βεβαιότητά 
τους.  
Gunnar Hering, Τα πολιτικά κόμματα στην Ελλάδα, 1821-1936, Μορφωτικό Ίδρυμα 

Εθνικής Τραπέζης, Αθήνα 2004, σ.  312-317 (διασκευή).  
 
 

Καλή επιτυχία!!!  


